

让用血更安心、献血更舒心

# 我市智慧血液建设守护民生安康

记者 王进文 通讯员 罗贤标

“血费减免一次都不跑”，紧急用血时间从当前的1小时缩短至10分钟，血液全流程可追溯、安全管控……近日，市卫生健康委正式印发《连云港市智慧血液建设实施方案(2025—2027年)》，顺应卫生健康事业数字化转型趋势，全面升级采供血服务，让智慧技术惠及每一位市民，为民生健康保驾护航。

## 智惠民生 献血少跑腿 激励有温度

对于无偿献血者而言，政策的温度直接影响参与的热情。此次实施方案将“智惠民生”放在首位，打造服务升级新体验，核心目标就是让献血者少跑腿、多受益。我市将全力落实“血费减免一次都不跑”政策，到2027年底实现全市用血医疗机构血费直免全覆盖，这意味着献血者或其亲属后续用血时，无需再繁琐办理报销手续，在医疗机构即可直接享受费用减免，极大提升获得感。

除了血费直免，方案还明确将持续优化无偿献血者“三免”服务，推动关爱政策落地见效。同时，通过推进“互联网+无偿献血”服务，为献血者提供

个性化、精细化服务。实施献血纪念品线上管理，推出多元化激励方式，引导更多人将“一次性善举”转化为“可持续习惯”。

## 智联血脉 10分钟应急用血 全链条可视化管控

方案提出“智联血脉”建设任务，通过打造全链条智慧业务协同模式，让血液供应更高效、管理更精准。我市将构筑“智能招募—精准预约—无感献血”智慧采血模式，市民可通过线上平台精准预约献血时间，献血过程实现“无感知”操作。

在血液制备和存储环节，“系统集成—全息赋码—精益管理”智慧流程将实现血液从制备到成品的全过程、全链条可视化管理，每一袋血液的流向都清晰可查；“全市联网—精准盘点—动态优化”智慧存储体系，能实现血液出入库自动无感知识别、精准盘点和自动预警。

最值得关注的是，通过编织“订单管理—自动分拣—零接触配送”智慧供应链网络，我市将把紧急用血时间从当前的1小时缩短至10分钟，为危重患者抢救争取宝贵时间。此外，方案还将探索智慧输血实践，实现输血治疗闭环管理。

## 智控保障

### 科技筑牢安全网 应急响应更高效

血液质量安全是采供血工作的生命线，也是市民最关心的民生问题之一。方案聚焦“智控保障”，依托前沿技术打造管理革新引擎，为血液安全筑牢科技防线。其中，智慧冷链管理系统实现血液运输全过程全方位管理，保障血液质量安全。

针对突发公共卫生事件，我市建立血液应急管理体系，打造血液资源“一张网”，实现区域内血液资源快速调配和协同保障，提升应急响应能力。同时，通过实施献血者档案数字化、智能化管理，建立高效的数据采集与应用体系，为献血者提供个性化服务。据介绍，此次智慧血液建设将广泛应用5G、AI、物联网、RFID（射频识别）、大数据等技术，构建覆盖采集、制备、存储、供应、输血全链条的智慧管理体系，实现血液全流程可追溯与安全管控。

“通过‘三智三打造’，我们不仅要推动血液管理数字化转型，更要让市民感受到实实在在的民生福祉。”市卫生健康委相关负责人表示，我市将以打造智慧血液建设示范中心为目标，有效保障血液资源高效利用和临床用血需求，全面推动无偿献血事业健康可持续发展。

# 长深高速连淮段扩建工程通过交工验收

记者 刘蔚 通讯员 朱正艳

本报讯 近日，长深高速连云港至淮安段扩建工程顺利通过江苏省交通工程建设局组织的交工验收，标志着这条连接连云港与淮安两座城市的交通主干道全面建成提质升级，日后将以双向八车道的新面貌投入运营，为苏北地区经济社会高质量发展注入新的强劲动力。

该工程是国家高速公路网长春—深圳高速公路(G25)的重要组成部分，也是江苏省“十五射六纵十横”高速公路网布局中的关键一环。项目北起我市海州区宁海枢纽，南至淮安市淮阴区王兴枢纽，全长98.6公里。此次扩建采用“两侧拼宽为主、局部分离为辅”的总体方案，在原有双向四车道基础上，成功拓宽升级为双向八车道高速公路，全线设计时速提升至120公里，显著提升了道路通行能力与服务水平。

不仅如此，道路的扩容提速，将进一步促进连云港、淮安及周边城市间的人员往来、物资流通与产业协作，加速各类生产要素在苏北板块的高效流动与优化配置，对于推动苏北地区深度融入全省发展大局、实现区域协调高质量发展具有重要的支撑意义。

# 郁洲公园综合性运动场地正式开放

记者 魏吉珂 通讯员 卢星 张程程

本报讯 12月20日，由市体彩公益金支持建设的郁洲公园综合性体育运动场正式对外开放，为港城市民新增一处高品质健身打卡地。

记者在现场看到，标准篮球场上，已有几名市民组队打球、传球、投篮。一对母子经过羽毛球气排球场地，相约晴好无风的天气来一场比赛。在儿童活动区域，不少家长带着孩子们在玩耍。“以前健身要跑老远，现在公园门口就有这么全的运动设施，晚上还有灯光，下班过来锻炼太方便了！”家住附近小区的王先生告诉记者，看到这片场地拆除了围挡正式开放，不少周边居民专程赶来体验。

据市体育局相关负责人介绍，该运动场地位于郁洲公园南门附近，占地面积约1.2万平方米，是我市迎省运会设施提升工程的重要组成部分。场地经过科学规划设计，充分兼顾全年龄段健身需求，涵盖标准篮球场、半场篮球、五人制足球场、羽毛球气排球混合场及儿童活动场地等多元功能区域。

为保障市民全天候健身需求，场地专门配备了夜间照明系统，可满足日间与晚间不同时段的活动需求。日常维护与保洁工作由苍梧绿园管理处负责，确保场地设施安全、环境整洁。该负责人表示，市体育局将持续依托体彩公益金力量，推动“公园体育”“绿地+运动”融合模式落地，不断完善城乡全民健身设施网络，让更多市民共享体育发展成果。



新改建体育公园30处、各类球场55片，打造健身步道16公里

# 全市场地设施提档升级惠及民生

记者 魏吉珂 通讯员 卢星

本报讯 今年以来，市体育部门始终将解决群众“健身去哪儿”难题作为民生头等大事，以省运会筹备为契机，锚定“覆盖城乡、便捷高效”目标，实施全民健身场地设施提升工程，投入近千万对苍梧绿园、郁洲公园、北固山健身步道等提升改造。目前，我市共新改建嵌入式体育公园30处、各类球场55片，打造健身步道16公里，全速推进全民健身设施网络建设，让“公园绿地+体育场地”的融合模式遍地开花。

昨日，记者来到郁洲公园，这里1.2万平方米的体育休闲运动场正加紧施工，儿童活动场、标准篮球场、网球场等多元场地将于12月20日正式亮相，一个综合性户外运动健身中心呼之欲出。除了公园内的运动场地建设如火如荼，健

身步道的焕新升级也在同步推进。在连云区北固山健身步道施工现场，工人们正忙着进行步道彩绘作业，色彩明快的图案将蜿蜒的步道装点得格外亮眼。这条兼具颜值与实用性的步道即将完工，届时将为市民增添一处漫步健身的好去处。于今年投入使用的月牙岛智慧健身步道，已成为不少跑步爱好者的打卡地。

基层健身设施也在持续普惠升级，服务网络进一步延伸至城市末梢。我市精准对接群众多元化健身需求，新增更新健身路径158套、篮球架100副、乒乓球台100张，新建笼式球场6片、安装灯光球场系统25套，全面改善乡镇（街道）、村（社区）级健身环境。在建设扩容的同时，我市也建立健全室外健身设施长效管护机制，投入34万元购买第三方服务，对全市4000余个健身站点开展季度巡检，完成900余处问题场地和器材整改，并依托省全民健身设施管护平台，构

建起“巡检—发现—报修—维修”闭环管理体系，确保健身设施安全可用。

场馆开放政策深化惠民，进一步释放公共体育资源效能。市全民健身中心及海州区、赣榆区等县区公共体育场馆严格落实免费低收费开放政策，并依托新建及改造提升的省运会场馆，接连举办“超级杯”全国气排球联赛、江苏省城市足球联赛、“村BA”“村超”等赛事活动超百场，让体育热潮席卷港城。

